

引擎·信心·机遇

——全球财经大咖共话中国经济发展前景

权威发布

如何看待当前中国经济发展态势和全年5%左右的增长目标？面对所谓“脱钩断链”对全球经济的搅动，中国经济如何破浪前行？迈向高质量发展的中国，将给世界带来哪些机遇与合作？

在日前举办的中国发展高层论坛2023年年会上，中外政要、知名专家学者、世界500强和行业龙头企业负责人、国际机构掌门人等海内外嘉宾齐聚北京，共话中国经济发展前景。



3月25日，中国发展高层论坛2023年年会经济峰会“建设有韧性的医疗卫生服务体系”分会场。 李鑫摄

世界经济增长的重要引擎：5%左右的增速目标“有把握”

政府工作报告将今年中国经济预期增长目标定为5%左右。中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说，从目前发展势头看，实现这一目标是有把握的。

“随着中国疫情防控进入新阶段，经济社会恢复常态化运行，经济发展按下了‘快进键’，呈现加快恢复特征。”韩文秀说，中国经济回升正如当前春暖花开、生机盎然，全年将呈现增长加快、物价稳定、就业充分、国际收支基本平衡的良好态势。

渣打集团行政总裁温拓思说，中国经济的回暖快于市场预期，各项政策对经济的拉动作用明显。中国经济在短时间内有如此表现，增强了国际投资者的投资信心。“我们会继续在中国市场大规模投资，支持中国制度型开放，并从中寻找更多机遇。”

在中国国际经济交流中心副理事长朱民看来，在世界经济不确定性加剧的背景下，中国5%左右的增速目标是稳健、可持续的，房地产市场企稳、居民消费复苏、高科技制造业投资带来的韧性等都助力中国实现这一目标。

毕马威中国首席经济学家康勇认为，5%左右的预期目标明显高于大多数主要经济体的预计增速。今年中国消费有望加快恢复，科技创新和绿色转型推动制造业投资。在全球经济面临多重挑战的背景下，中国提速、海外降速，中国经济有望再次成为世界经济的重要引擎。

“中国经济的强劲反弹意味着其将在2023年贡献全球经济增长的约三分之一，这将为世界经济带来可喜的拉动作用。”国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说，除了直接促进全球经济增长外，中国GDP增速每提高1个百分点，就会使其他亚洲经济体的平均GDP增速提高0.3个

百分点，这种提振令人欣喜。

全球产业链供应链的可靠提供者：中国应对外部挑战有信心

“作为40多年改革开放的结果，中国已经深深嵌入全球价值链，成为全球制造业中心和‘世界工厂’。跨国公司已经离不开中国，更难以通过实施‘去中国化’，甩开中国再去单独构建一条新的全球价值链。”商务部原副部长、WTO前副总干事易小准说。易小准的观点，得到了不少与会中外嘉宾的认同。

“2001年中国加入WTO后，对全球价值链的贡献度逐步提升。过去几十年来，中国在全球价值链中发挥着非常关键的作用。”美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪说，尽管“脱钩断链”的论调甚嚣尘上，但并不能成为现实。中国对美出口量仍然巨大，其中很多是中间品和半成品。

美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦带来一组数据：美国公司在中国制造的产品中有77%在华销售，只有7%出口回美国；2022年美国和中国货物贸易总额创历史新高；美对华出口支撑了美国近百万个就业岗位……“尽管存在挑战，美国公司和中国公司仍表示出极大的韧性。”艾伦说。

在重庆市原市长黄奇帆看来，中国超大规模单一市场带来的“规模经济”成本的摊薄效应、超大规模市场的“引力场”效应和抵御外部风险能力的“大海效应”，是应对各种“脱钩断链”挑战的重要基础。

“从产地销、销地产这两个角度看，一些人鼓吹‘脱钩断链’是不会成功的。”黄奇帆说，要进一步扩大开放、加快补链扩链强链，培育并形成一批既能组织上中下游产业链水平分工、又能实现垂直整合的制造业龙头企业和中国自己的生态主导型“链

主”企业，谋划和布局一批符合未来产业变革方向的整机产品，依托大市场潜在优势，把握产业链布局主动权。

跨国投资的乐土和高地：中国新发展为世界提供新机遇

今年年会是自2020年新冠疫情后中国发展高层论坛首次恢复线下举办，吸引了众多国际政商大咖奔赴中国。在论坛各分会场，会场爆满、一座难求；在论坛举办地钓鱼台国宾馆，随处可以感受到新老朋友见面重逢的喜悦和各方对共享中国机遇的期待。

“来北京参会前，我刚刚去了广州，了解大湾区实施高质量发展的情况。”安利全球首席执行官潘继邻说，3月21日，安利宣布将投入6亿元，对广州生产基地实施为期五年的升级改造计划，这也是该基地第十次增资。

他说，中国已经连续20年成为安利全球最大市场。2022年，安利在中国的业绩实现两位数增长，创下近10年来最大增幅。“我们看好在中国的发展前景，计划今年在中国建设自有有机农场，探索智慧有机农业，打造低碳绿色的生产体系，加强与本土科研机构、高新企业的创新合作和成果转化。”

不久前，《数字中国建设整体布局规划》对外公布。“这是中国加快数字化发展的鲜明例证。”高通公司总裁兼首席执行官安蒙说，据世界经济论坛测算，2022年全球60%以上的GDP依赖于数字技术。数字化转型已经成为经济增长的强大引擎，中国加快数字化发展，给包括高通在内的各方带来广阔机遇。

推动数字经济与实体经济融合，探寻绿色发展新机遇，拓展消费新场景，人工智能引领新产业革命，科技创新助力“健康中国”……一场场分论坛，宛如探寻未来中国发展机遇的一扇扇窗口。（潘洁 成欣 周圆）

两部门：多项阶段性税费优惠政策将延续优化

近日，财政部、国家税务总局发布多则公告，明确延续和优化实施多项阶段性税费优惠政策。

为激励企业加大研发投入、更好地支持科技创新，进一步完善研发费用税前加计扣除政策。根据两部门发布的公告，企业开展研发活动中实际发生的研发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础上，自2023年1月1日起，再按照实际发生额的100%在税前加计扣除；形成无形资产的，自2023年1月1日起，按照无形资产成本的200%在税前摊销。

为支持小微企业和个体工商户发展，自2023年1月1日至2024年12月31日，对小型微利企业年应纳税所得额不超过100万元的部分，减按25%计入应纳税所得额，按20%的税率缴纳企业所得税。对个体工商户年应纳税所得额不超过100万元的部分，在现行优惠政策基础上，减半征收个人所得税。

（申铨）

证监会：推进不动产投资信托基金常态化发行

据中国证监会消息，为了进一步健全不动产投资信托基金(REITs)市场功能，推进REITs常态化发行，完善基础制度和监管安排，证监会近日发布《关于进一步推进基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)常态化发行相关工作的通知》(以下简称《通知》)，并将进一步完善相关业务规则。

《通知》共提出4方面12条措施，进一步推进REITs常态化发行工作。一是加快推进市场体系建设，研究支持增强消费能力、改善消费条件、创新消费场景的消费基础设施发行基础设施REITs。二是完善审核注册机制，优化审核注册流程，明确大类资产准入标准，完善发行、信息披露等基础制度。三是坚持规范与发展并重，突出以“管资产”为核心，构建全链条监管机制。四是凝聚各方合力，完善重点地区综合推动机制，统筹协调解决REITs涉及各类问题，推动完善配套政策，抓紧推动REITs专项立法。

（赵展慧）

两部门：今年第一批稀土开采总量控制为120000吨

近日，工业和信息化部、自然资源部下达了2023年第一批稀土开采、冶炼分离总量控制指标，分别为120000吨、115000吨。

两部门强调，稀土是国家实行生产总量控制管理的资源，任何单位和个人不得无指标和超指标生产。各稀土集团要严格遵守资源开发、节约能源、生态环境、安全生产等有关法律法规，按指标组织生产，不断提升技术工艺水平、清洁生产水平和原材料转化率；严禁采购加工非法稀土矿产品，不得开展稀土产品代加工（含委托加工）业务；综合利用企业不得采购加工稀土矿产品（含富集物、进口矿产品等）；利用境外稀土资源要严格遵守进出口有关管理规定。

同时，各稀土集团须按时上报指标执行情况，以及利用进口矿、独居石等其它各类原料的冶炼分离生产情况。（申佳平）